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РЕФЕРАТ 

Кваліфікаційна робота виконана на кафедрі аналітичної хімії Одеського 

національного університету імені І.І. Мечникова і присвячена дослідженню 

комплексоутворення Молібдену(VI) з похідними хлориду 6,7-

дигідроксибензопірилію, оптимізації умов міцелярно-екстракційного 

концентрування та розробці відповідних комбінованих методик визначення 

Мо(VІ) в об’єктах різної природи. Робота є частиною та логічним 

продовженням наукових досліджень, що проводяться за науковою темою № 

145 «Обґрунтування вибору методів концентрування, розділення та 

визначенням мікрокількостей речовин з близькими фізико-хімічними 

властивостями», ДР №  0115U001937. 

Мета роботи: розробка способу міцелярно-екстракційного 

концентрування Мо(VI) у вигляді його комплексу з похідним хлориду 6,7-

дигидроксибензопірилію для його спектрофотометричного визначення в 

об’єктах різної природи. 

В результаті даної роботи досліджено та оптимізовано умови 

комплексоутворення Мо(VІ) з деякими похідними хлориду 6,7-

дигідроксибензопірилію. З використанням хлориду 6,7-дигідрокси-2-метил-

4-фенілбензопірилію досліджено умови міцелярно-екстракційного 

концентрування Мо(VІ) для його подальшого спектрофотометричного 

визначення.  Розроблено методику спектрофотометричного визначення 

Мо(VІ) з попереднім міцелярно-екстракційним концентруванням, яку 

апробовано при аналізі фармацевтичних препаратах, водопровідної та 

морської води, а також рослинного матеріалу (ягоди шипшини).  

Можлива область застосування: визначення Мо(VІ) в об’єктах різної 

природи (фармпрепарати, рослинна сировина, води різних категорій). 

Ключові слова: Мо(VІ),хлориди 6,7-дигідроксибензопірилію, 

комплексоутворення, спектрофотометрія, міцелярна екстракція. 

Кваліфікаційна робота складається з:  62 стор. машинописного тексту,  

11 рисунків,  8 таблиць, та 81 використаних джерел літератури. 
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ВСТУП 

 

Молібден є есенційним елементом, але при високих концентраціях 

може негативно впливати на здоров'я людини [1]. Споживання високих 

кількостей молібдену може призвести до таких наслідків як серцева 

недостатність, гастроентерологічні розлади та ін. [2]. Для визначення цього 

елементу розроблено багато аналітичних методів, таких як атомна 

абсорбційна спектрометрія з графітовою піччю [3], полумнева атомно-

абсорбційна спектрометрія [4], спектрофотометрія [5], ICP-MS [6] та ICP -

ОЕС [7]. Проте найбільш використовуваними для визначення молібдену 

залишаються спектрофотометричні методи. Багато реагентів, таких як 

роданід-йони, бромпірігалоловий червоний, толуол-3,4-дітол, морин, 7,8-

дигідрокси-4-метикумарин та похідні бензопірилію використовується для 

спектрофотометричного визначення іонів Мо (VI) [8, 9]. Проте молібден у 

навколишньому середовищі та біологічних зразках присутній у 

мікрокількостях і постає необхідність в розробці методів його 

концентрування та відокремлення від матриці незалежно від способу 

вимірювання аналітичного сигналу, будь то спектрофотометрія або атомно-

абсорбційна спектроскопія тощо. Серед запропонованих способів розділення 

молібдену найчастіше використовують рідинну екстракцію, а особливої 

уваги заслуговує міцелярна екстракція [10]. Серед аналітичних реагентів 

уваги заслуговують так звані о-діоксихроменоли (похідні хлориду  6,7-

дигідроксобензопірилію), препаративний синтез яких є відносно простим.  

Мета роботи: розробка способу міцелярно-екстракційного 

концентрування Мо(VI) у вигляді його комплексу з похідним хлориду 6,7-

дигидроксибензопірилію для його спектрофотометричного визначення в 

об’єктах різної природи. 

Завдання дослідження: 

- оптимізувати умови утворення аналітичних форм Mo(VI) з похідними 

хлориду 6,7-дигідроксибензопірилію в розчинах; 
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- обчислити хіміко-аналітичні характеристики досліджених комплексів 

та обґрунтувати вибір аналітичної форми; 

- оптимізувати оптимальні умови вилучення комплексу в міцелярну 

фазу тритону Х-100; 

- випробувати запропонований спосіб концентрування та 

спектрофотометричного визначення Мо(VI) при аналізі об’єктів різної 

природи. 
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ВИСНОВКИ 

1. Оптимізовані умови взаємодії молiбдену(VI) з похідними хлориду 6,7-

дигідроксибензопірилію. Комплексоутворення супроводжується 

батохромним зсувом смуги поглинання на 50 нм при взаємодії з 6,7-

дигідрокси-2,4-диметилбезопірилій хлоридом, на 60-70 нм при взаємодії з , 

хлоридом 6,7-дигідроксо-2-метил-4-фенілбензопірилію та на 100-120 нм – з 

6,7-дигідрокси-2,4-дифенілбезопірилій хлоридом. Молярний коефіцієнт 

світлопоглинання поступово збільшується з 11000 до 18000. Встановлено 

стехіометрію комплексів, яка складає 1:2. Методами спектрофотометрії та 

мас-спектрометрії встановлено хімізм взаємодії: координуючою часткою є 

катіони молібденілу, а ліганд вступає в реакцію у вигляді ангідрооснови. 

Показано, що в якості аналітичних реагентів раціонально застосовувати не 

тільки дифенільне похідне але й хлорид 6,7-дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилію, який не поступається своїми хіміко-аналітичними 

характеристиками (ε485=16000) й простіший в препаративному синтезі. 

2. Запропоновано новий підхід до міцелярно-екстракційного 

концентрування речовин. Досліджено саліциловою кислотою ініційовану 

міцелярно-екстракційну процедуру для концентрування молібдену(VI). 

Метод включає комплексоутворення Mo(VI) з 6,7-дигідрокси-2-метил-4-

фенілбензопірилій хлоридом при рН 2 та екстракцію утвореного комплексу в 

міцелярну фазу Triton X-100. Зміна макрофізичних властивостей 

мікрооточення комплексу сприяє виникненню явищ періхромізму і 

сольватохромізму і призводить до батохромного зсуву смугу поглинання 

комплексу та гіперхромного ефекту - ε530 = 1,5·10
5
. 

3. В оптимальних умовах градуювальник графік лінійний в діапазоні 

концентрацій 0,06-1,8 мкг/млMo(VI). Межа виявлення становить 0,05 мкг/мл. 

Розроблена методика апробована для визначення слідів Mo(VI) в зразках 

води, шипшини і фармацевтичних препаратах з задовільними результатами 

(RSD(≤3,8%). Пропонований метод є простим, недорогим і екологічно 

безпечним. 
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